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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nordstrand am 
07.06.2023 im Engländer Krug auf Nordstrand. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:33 Uhr 
 
 
Anwesend: 
Gemeindevertreter Mattes Maart 
Gemeindevertreter Janik Jacobsen 
Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse 
Gemeindevertreterin Ann-Katrin Andresen 
Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
Gemeindevertreter Bastian Baudewig 
Gemeindevertreterin Karla Bruns 
Gemeindevertreter Werner Peter Paulsen 
Gemeindevertreter Dirk Peters 
Gemeindevertreterin Inken Petersen 
Gemeindevertreter Heiko Reinhold 
Gemeindevertreter Thorsten Wilcke 
Gemeindevertreterin Eike Empen 
Gemeindevertreter Oliver Hansen 

 
Von der Verwaltung sind anwesend:  
Frank Feddersen, Ltd. Verwaltungsbeamter Amt Nordsee-Treene  
Thomas Magnussen, Protokollführer  
 
Gäste:  
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin 
Frank Spyra, Husumer Nachrichten  
 
Zuhörer/innen: circa 30 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen/ Gemeindevertre-

ter 
5. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört. 
6. Erklärung der Fraktionen 
7. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des Mit-

glieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört. 
8. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
9. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
10. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
11. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
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13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
14. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / 

für den Bürgermeister) sowie von 2 weiteren Amtsausschussmitgliedern und deren 
Stellvertreter 

15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertretern für die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes " Zweckverband Anlegestelle Strucklahnungshörn" 

16. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 

17. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Nord 

18. Benennung eines Bausachverständigen und eines Wegeinspektors 
19. Wahl einer Patronatsvertreterin / eines Patronatsvertreters 
20. Wahl von 3 Vertretern und deren Stellvertretern für den Kindergartenbeirat 
21. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters für die Insel- und Halligkonferenz 
22. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes Daseinsvorsorge Halligen 
23. Wahl einer gemeindlichen Vertreterin / eines gemeindlichen Vertreters für den Bür-

gerwindpark Nordstrand 
24. Benennung von 4 Mitgliedern für die Tourismus-AG 
25. Beratung über das weitere Vorgehen zum Ortskernentwicklungskonzept 
26. Nachtrag zur Sanierung der Sporthalle 
27. Einwohnerfragestunde 
28. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin       
 

 

 
Die bisherige Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Nordstrand. Sie begrüßt die Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge    
Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse schlägt vor, den bisherigen Tagesordnungspunkt 26 
„Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 10.05.2023“ zu streichen, da noch Ge-
sprächsbedarf mit der Amtsverwaltung zu einem Thema besteht. Als neuen TOP 26 schlägt 
sie „Nachtrag zur Sanierung der Sporthalle“ vor. Des Weiteren sollen die Tagesordnungs-
punkte 29 „Personalangelegenheiten“ und 30 „Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöf-
fentlichen Teil der Sitzung“ gestrichen werden, da es hierzu keine Themen gibt bzw. keine 
Notwendigkeit besteht. 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgeschlagenen Änderungen zur Tagesordnung ein-
stimmig. 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig alle Tagesordnungspunkte in öffentlicher Sit-
zung zu beraten und zu beschließen. 

 
3. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

 

• Die Erschließung der weiteren Baugrundstücke im Ortsteil Eesbüll wird das Ingeni-
eurbüro Mainz aus Hattstedt durchführen. Es entstehen 6 neue Baugrundstücke, die 
2024 vergeben werden können. 

• Die Baugenehmigung für die Umgestaltung der Räumlichkeiten im Schulweg in eine 
Arztpraxis liegt seit heute vor. Herr Hofmann hat die notwendigen Prüfungen 
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bestanden und die Kassenzulassung erhalten. Die Eröffnung der Praxis ist für August 
2024 geplant. 

• Am 31. Mai 2023 hat das Bürgerbüro seine neuen Räumlichkeiten bezogen. 

• Die neue Windkraftanlage läuft. Die Bürgerbeteiligung wird demnächst anlaufen. 

• Das Sommerfest der Vereine findet am 08. Juli 2024 statt. 

•  
4. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen/ Gemeindever-
treter       
 

 

 
 
 

 

Bürgermeisterin Hartwig-Kruse verabschiedet die ehemaligen Gemeindevertreter Franz-Josef 
Baudewig und Claus Colpien sowie die ehemaligen bürgerlichen Ausschussmitglieder Dirk 
Ketelsen, Dirk Krüger Petersen und Mike Ducio. Sie bedankt sich für deren konstruktive Mit-
arbeit und überreicht Ihnen einen Blumenstrauß. 

 
5. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört.       
 
 

 
Es wird festgestellt, dass Karla Bruns das Mitglied ist, welches am längsten ununterbrochen 
der Gemeindevertretung angehört. Frau Bruns übernimmt den Vorsitz über die Gemeindever-
tretersitzung. 

 
6. Erklärung der Fraktionen       
 

 

 
Die CDU-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
Mattes Maart, Heiko Reinhold, Janik Jacobsen und Werner-Peter Paulsen 
Fraktionsvorsitzender: Mattes Maart 
Stellvertreter ist:  Heiko Reinhold 
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
Oliver Hansen, Ruth Hartwig-Kruse, Eike Empen, Bastian Baudewig, Dirk Peters, Ann-Katrin 
Andresen und Jörg Bahnsen 
Fraktionsvorsitzender: Bastian Baudewig 
Stellvertreterin ist:        Ann-Katrin Andresen 
 
Die WGN-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
Karla Bruns und Gerd Asmussen 
Fraktionsvorsitzende: Karla Bruns 
Stellvertreter ist: Gerd Asmussen 
 
Die Fraktion der Grünen erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
Thorsten Wilcke und Inken Petersen 
Fraktionsvorsitzender: Thorsten Wilcke 
Stellvertreterin ist:     Inken Petersen 
 
7. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister ) unter der Leitung des 
Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört.    
 
 

 
Karla Bruns bittet um Wahlvorschläge. Ann-Katrin Andresen schlägt Ruth Hartwig-Kruse vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
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Bei der anschließenden Abstimmung erhält Ruth Hartwig-Kruse 14 Stimmen bei eigener Ent-
haltung. 
 
Damit ist Ruth Hartwig-Kruse zur Bürgermeisterin der Gemeinde Nordstrand gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 

 
8. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 

 

 
Karla Bruns ernennt Ruth Hartwig-Kruse zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernennungs-
urkunde aus. Frau Hartwig-Kruse leistet den Beamteneid. Die Gemeindevertreter/innen gratu-
lieren ihr zur Wahl. Anschließend übernimmt Bürgermeisterin Hartwig-Kruse wieder die Sit-
zungsleitung. 
 
9. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 

 

 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse bittet um Wahlvorschläge für den/die 1. Stellvertreter/in. Mat-
tes Maart erklärt im Namen der CDU-Fraktion, dass diese auf ihr Vorschlagsrecht für die Po-
sition des 1. stellv. Bürgermeisters verzichtet. 
Gerd Asmussen schlägt Karla Bruns vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Karla Bruns wird mit 14 Simmen bei eigener Enthaltung zur 1. stellv. Bürgermeisterin der Ge-
meinde Nordstrand gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Anschließend bittet Bürgermeisterin Hartwig-Kruse um Wahlvorschläge für den/die 2. Stellver-
treter/in. Oliver Hansen schlägt Mattes Maart vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Mattes Maart wird mit 14 Stimmen bei eigener Enthaltung zum 2. stellv. Bürgermeister der 
Gemeinde Nordstrand gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
10. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 

 

 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse ernennt Karla Bruns zur 1. stellv. Bürgermeisterin und   hän-
digt   ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Bruns leistet den Beamteneid. 
 
Anschließend ernennt Bürgermeisterin Hartwig-Kruse Mattes Maart zum 2. stellv. Bürgermeis-
ter. Herr Maart leistet den Beamteneid. 
 
Im Anschluss gratulieren die Gemeindevertreter/innen beiden Stellvertretern zur Wahl. 

 
11. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse verpflichtet die Gemeindevertreter/innen auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter/in ein. 

 
12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
 
Inken Petersen, Vorsitzende 
Oliver Hansen 
Gerd Asmussen 
Jannik Jacobsen 
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13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 

 
 

 
 

 
 

Die Mitglieder der ständigen Ausschüsse, deren Vorsitzende und die stellv. Vorsitzenden wer-
den en bloc vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
Wirtschafts- und Tourismusausschuss 
Gemeindevertreter/innen:                 Bürgerliche Mitglieder: 
Jannik Jacobsen, Vorsitzender    Manfred Guido Schmitz,  
Thorsten Wilcke, stellv. Vorsitzender    Ulf Bachmann 
Eike Empen       Carsten Rehbein 
Oliver Hansen       Sarah Nußbaum 
Karla Bruns 
 
Bau- und Umweltausschuss 
Gemeindevertreter/innen:     Bürgerliche Mitglieder: 
Gerd Asmussen, Vorsitzender    Carsten Rehbein 
Dirk Peters, stellv. Vorsitzender    Rainer Bruns 
Bastian Baudewig      Sönke Thormählen 
Heiko Reinhold      Thomas Braun 
Inken Petersen 
 
Finanzausschuss (nur Gemeindevertreter/innen) 
Jörg Bahnsen, Vorsitzender 
Karla Bruns, stellv. Vorsitzende 
Ann-Katrin Andresen 
Thorsten Wilcke 
Mattes Maart 
 
Jugend- Schul- Sport- und Sozialausschuss 
Gemeindevertreter/innen:       Bürgerliche Mitglieder: 
Bastian Baudewig, Vorsitzender      Karen Brüchmann 
Ann-Katrin Andresen, stellv. Vorsitzende     Christian Cramer  
Jannik Jacobsen        Michaela Flauger 
Inken Petersen        Frauke Bangen-Bruhn 
Karla Bruns 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (nur Gemeindevertreter/innen) 
Oliver Hansen, Vorsitzender 
Gerd Asmussen, stellv. Vorsitzender 
Heiko Reinhold 
Inken Petersen 
 

 

 
14. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister) sowie von 2 weiteren Amtsausschussmitgliedern und de-
ren Stellvertreter    
 

 

 
Als Stellvertreter der Bürgermeisterin im Amtsausschuss wird Dirk Peters vorgeschlagen. Als 
weitere Mitglieder des Amtsausschusses werden Mattes Maart (Stellvertreter Jannik Jacob-
sen) und Thorsten Wilke (Stellvertreterin Inken Petersen) vorgeschlagen. 
  
Die 5 vorgeschlagenen Personen werden einstimmig gewählt. 
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15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertretern für die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes " Zweckverband Anlegestelle Strucklahnungshörn"    
 
 

 
Als Stellvertreterin der Bürgermeisterin in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
„Anlegestelle Strucklahnungshörn“ wird Karla Bruns vorgeschlagen. Als weitere Mitglieder in 
der Verbandsversammlung werden Konrad Kollig (Stellvertreter Gerd Asmussen) und Sönke 
Thormählen (Stellvertreter Heiko Reinhold) vorgeschlagen. 
  
Die 5 vorgeschlagenen Personen werden einstimmig gewählt. 
 
 

 

 
16. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 

 

 
Als Mitglied in der Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene wird Dirk Peters und 
als sein Stellvertreter Jürgen Uwe Jürs vorgeschlagen. 
 
Beide werden einstimmig gewählt. 

 
17. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Nord       
 

 

 
 

 
 

Als Mitglied in der Verbandsversammlung des Wasserverbandes Nord wird Frank Paulsen und 
als sein Stellvertreter Nommen Kruse vorgeschlagen. 
 
Beide werden einstimmig gewählt. 
 
18. Benennung eines Bausachverständigen und eines Wegeinspektors       
 

 

 
Dirk Peters wird zum Bausachverständigen und Dieter Schultz wird zum Wegeinspektor be-
nannt. Beide Benennungen erfolgen einstimmig. 
 
 

 
19. Wahl einer Patronatsvertreterin / eines Patronatsvertreters       
 

 

 
Als Patronatsvertreter wird Frank Paulsen vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 

 
20. Wahl von 3 Vertretern und deren Stellvertretern für den Kindergartenbeirat       
 

 

 
 

 
 

 
Für den Kindergartenbeirat werden Karla Bruns als Vorsitzende, Eike Empen und Thorsten 
Wilcke vorgeschlagen. Sie werden einstimmig gewählt. 
 

 
 

 
21. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters für die Insel- und Halligkonferenz       
 

 

 
Als Vertreterin für die Insel- und Halligkonferenz wird Ruth Hartwig-Kruse gewählt. Als ihr 
Stellvertreter wird Nommen Kruse gewählt. Beide Wahlen erfolgen einstimmig. 
 
22. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Daseinsvorsorge Halligen       
 

 

 
Als Vertreterin für den Zweckverband Daseinsvorsorge Halligen wird Ruth Hartwig-Kruse ge-
wählt. Als ihr Stellvertreter wird Nommen Kruse gewählt. Beide Wahlen erfolgen einstimmig. 
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23. Wahl einer gemeindlichen Vertreterin / eines gemeindlichen Vertreters für den 
Bürgerwindpark Nordstrand       
 
 

 
Als gemeindlicher Vertreter für den Bürgerwindpark Nordstrand wird einstimmig Nommen 
Kruse gewählt. 

 
24. Benennung von 4 Mitgliedern für die Tourismus-AG 
 
 

 
Für die Tourismus-AG werden einstimmig Jörg Bahnsen, Karla Bruns, Thorsten Wilcke und 
Mattes Maart benannt. 

 
25. Beratung über das weitere Vorgehen zum Ortskernentwicklungskonzept       
 

 

 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse führt aus, dass das Ortskernentwicklungskonzept im Rahmen 
der Gemeindevertretersitzung im Februar 2023 beschlossen wurde. Die Lenkungsgruppe soll 
nun die Federführung übernehmen und erarbeiten, wie es weitergehen soll. 
Mattes Maart betont, dass die Größe der Lenkungsgruppe genau richtig ist, damit effektiv in 
den Themen gearbeitet werden kann. Bürgermeisterin Hartwig-Kruse möchte auch anderen 
Gemeindevertreter/innen die Möglichkeit geben mitzuarbeiten. 
Thorsten Wilcke erachtet die Verzahnung zu den Ausschüssen als sehr wichtig. Die 18 The-
men könnten auf die Ausschüsse aufgeteilt werden. Inken Petersen möchte gerne bei den 
Themen des Ortskernentwicklungskonzeptes mitarbeiten. 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse betont, dass nun erstmal die Lenkungsgruppe tätig werden 
soll. 
 
26. Nachtrag zur Sanierung der Sporthalle       
 

 

 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse berichtet, dass im Rahmen der Sanierungsmaßnahmen in der 
Sporthalle sich zusätzlicher Handlungsbedarf ergeben hat, der bei der ersten Begutachtung 
nicht sichtbar war. Über die weitere Vorgehensweise muss eine Entscheidung getroffen wer-
den. 
1. In den Lüftungsanlagen befindet sich belastetes Material, welches entsorgt und erneuert 
werden muss. Die Kosten belaufen sich auf ca. 15.000 Euro 
2. Die Lüftungsschächte im Bereich der Tribüne sind hochgradig verschimmelt und es ist dort 
Wasser eingedrungen. Sie müssen saniert werden. Die Kosten belaufen sich auf ca. 30.000 
Euro. 

 
Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Sanierung der 
o.a. Lüftungsanlage und Lüftungsschächte zu den angegebenen Kosten. 

 
27. Einwohnerfragestunde       
 

 

 

• Ein Einwohner fragt nach, wann die Gemeinde das ehemalige Kinderheimgelände 
umgestaltet. Bürgermeisterin Hartwig-Kruse führt aus, dass eine Planung erfolgt sei, 
aber die Kosten der Umsetzung die finanziellen Möglichkeiten der Gemeinde überstei-
gen, so dass die Maßnahme zunächst zurückgestellt worden sei. 

• Herr Thormählen bittet die Gemeindevertreter/innen um einen Besuch der Vogelkoje. 

• Der Ltd. Verwaltungsbeamte des Amtes Nordsee-Treene, Frank Feddersen, gratu-
liert den gewählten Vertreter/innen und wünscht eine glückliche Hand bei ihren Aufga-
ben. 

• Auf Nachfrage eines Einwohners teilt Bürgermeisterin Hartwig-Kruse mit, dass wahr-
scheinlich Ende Juli die ersten Haushalte an das Breitbandnetz angeschlossen wer-
den können. 
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28. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
Es werden keine Anfragen aus der Gemeindevertretung gestellt. 
 
 
 

 

 
 
 

 

Bürgermeisterin                           Protokollführer 
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